

Единоверческая (Никольская) церковь с. Усть-Цильма

Во второй Никольской церкви Устьцылемской слободки, постройки 1752 г. служили дьячками 2 поколения Синцовых.

Иван Фёдоров Синцов (~1753-23.08.1793, сл. Устьцылемской), с 1780 по 1793 годы был дьячком во второй Никольской церкви Устьцылемской слободки. Запись № 4 о смерти 23 августа 1793 г. дьячка Устьцылемской церкви, 40 лет [причина смерти не указана]. «За отлучкой перед смертью не исповедан. Погребен по надлежащем отпевании при Николаевской [так в справке архива] церкви священником Маркианом Жигаловым». Ж.: Дарья Данилова дочь Поздеева: «Взята в замужество у крестьянина того же прихода Данила Ефремова сына Поздеева». Д.: Фёдор, Евфимий, Антип, Евдокия, Ксения, Гликерия, Иван старший, Иван младший, Устина.

Фёдор Иванов Синцов (~1778-06.09.1855, сл. Устьцылемской), определен на отцовское дьяческое место в декабре 1793 г. до второй половины 1799 г. В приговоре прихожан Никольской церкви Устьцылемской сл. Мезенской округи Архангельской губ. от 26 дня ноября 1793 г. указано следующее: «...прихожане выбрали... со всего общего своего согласия и приходской своей церкви на место бывшего дьячка Ивана Синцова, который помре сего 1793 года в августе месяце, того же нашего прихода в дьячки из праздноживущих бывшего дьячка Ивана Синцова сына его Фёдора, который нам прихожанам знаем и имеется жития и состояния добрый человек, никаких пороков и подозрения, препятствующих к определению его в церковный причет дьячком за ним Фёдором не находим...». В 14 лет «определен два года на отцовское место в оный приход».

Фёдор подавал прошения на имя епископа Архангельского и Холмогорского Вениамина о посвящении его в стихарь и об определении действительным дьячком: 11 дня февраля 1796 г. На прошении имеется архиерейская резолюция: «1796 г. февраля 15. ...дать ему сроку еще на один год, считая с 1 января минувшего до будущего 1-го же числа января, и долее его сего сроку не держать и о том на прежнем указе написать». И прошение Фёдора Синцова от апреля [точная дата не указана] 1797 года. Здесь же на обороте запись еще: Проситель Фёдор Синцов по книгам читает годится, по ноте октоих, воскресные ирмосы и три херувимских поёт годится, катехизиса две части, истории пять глав изустно знает. 1797 г. мая 29 дня». Ниже имеется резолюция Преосвященного Вениамина: «дело произвесть».

В указе Архангельской духовной консистории 1797 указано следующее: «..., то резолюция Его Преосвященства минувшего мая 30 дня последовала такова: «По исповеди и присяги представить к посвящению в стихарь и потом дать грамоту и указы в приход и правление. Почему оной Синцов того же мая 31 дня в стихарь посвящен, грамота Его Преосвященства ему дана...». Имеется копия допросного листа Фёдора Синцова от 30 мая 1797 г. составленная в Архангельской духовной консистории по вопросу определения его на дьяческое место в Устьцылемский приход.

Определение Архангельской казенной палаты от февраля 11 дня 1799 г. о причислении дьяческого сына Фёдора Ивановича Синцова в крестьянство со второй половины 1799 г. (копия документа имеется). С 1806 г. черносошный крестьянин.

На основании архивных справок и копий документов из ГААО. Опубликованы в сборниках: «Из какого мы роду-племени» (Род Синцовых: истоки, история, корни, родовые дома) и «Имена и судьбы Республики Коми в родовой памяти и генеалогии» (Синцовы потомки священнослужителей Важского уезда).

Дополнительно о священнике Жигалове этой же (Никольской) церкви. В выписках из Метрических книг Устьцылемского прихода Мезенской округи за 1780 - 1794 г. священником записан Мартын (1780) Жигалов, в остальные годы Маркиан Жигалов. В 1794 г. имеется запись и о пономаре Михаиле Жигалове.

В полученной справке на Синцовых из ГААО дана информация только за 1780 - 1794 гг.

Село Усть-Цильма, ул. Набережная, дом 135. Дом (фото 1) и двор (фото2) Мошкиной Тамары Алексеевны. Фото Ирины Синцовой 14.02.2017 г.



[URL:#Единоверческаяцерковь#Никольскаяцерковь#селоУстьЦильма#Синцов#Жигалов#материалыличнойколлекции#СинцоваИрина](#)



Надежда Хаботина

10 авг 2021 в 18:34

На фотографиях одна и та же церковь. Стояла она на берегу р. Печора, Вход в церковь с берега, т.к. алтарь строят на восток. Располагалась рядом с бывшим интернатом, напротив Нарсуда. Теперь на этом месте стоит жилой одноэтажный дом, где когда-то жила Мошкина Т.А.



Единоверческая церковь 1916г.



11.11.2021 г. опубликовано на моей страничке «ВКонтакте»

И.Д. Синцова